

提升高校学术期刊核心竞争力的思考

郑楼先, 库 耘

(武汉理工大学, 湖北 武汉 430063)

摘 要:在分析高校办刊所具有的学科优势、人才优势、资金优势以及目前高校办刊中存在的问题的基础上,从认清人才强刊的重要性、认知期刊发展的多元化、认同专业化办刊理念、认识期刊发展的特殊性等方面探讨如何提升高校学术期刊核心竞争力。

关键词:高等院校; 学术期刊; 期刊核心竞争力

中图分类号:G237.5

文献标识码:A

文章编号:1001-7348(2005)09-0139-02

1 高校办刊独具特色和实力

在我国现行公开出版发行的科技期刊中,出自高校的期刊占有很大的比例。武汉地区最具规模的3所高校出版的刊物有97种之众,而且这个数字还在不断更新。一些原来由科研院所创办、主办的刊物,因单位体制转轨而面临新的选择。这些刊物当中一些有相当影响力的名刊更因为受高校学科优势的吸引而选择并入高校,使得高校办刊数量和质量不断增加,已形成期刊阵营中独具特质的期刊群。

分析这个刊群的形成和发展状况,突现出一个不容忽视的问题:在人员结构、专业方向、资金来源等办刊要素都有优势的刊群中,各刊的发展却千差万别。有的刊物在国内乃至国际都有影响,有的刊物在国内的相关行业中形成了自己的办刊特色。以武汉理工大学的期刊为例,《武汉理工大学学报》、《爆破》影响因子上升趋势明显;《武汉理工大学学报》、《船海工程》、《交通企业管理》在同类期刊中进展很快,入选2004北京大学版中文核心期刊;《港口装卸》连续多年获省部级优秀期刊奖,且广告数量连年上升,在同行业广告市场中占有相当稳定的地位。总之,一部分期刊呈现出良好的发展势头。但是,相对于高

校对期刊的投入和高校期刊所具有的种种优势而言,高校期刊群还应该有更远的目标、更好的作为、更为宽广的发展空间,顺应期刊的国际化、集约化、产业化趋势。这就要求高校期刊将学科、人员等方面的优势转化成整体的竞争优势,形成核心竞争力。

2 高校学术期刊核心竞争力的关键

2.1 认真拓展学科优势的外延

高校期刊经历了一个相当长的发展时期,绝大多数刊物的创办建立在主办单位所具有的学科优势的基础上,而且随后的发展也与其办刊环境中学科发展状况有着紧密的关系。但是,刊物的出版活动毕竟是全社会性的,刊社的经营管理已成为一项被公认的事业,办刊如果仅仅局限于小范围的学科进展,显然无法满足期刊专业化、国际化的需要。越来越多的读者对专业期刊的选择已相对稳定,就是因为这部分期刊坚持报道相关学科主要研究进展,能固定地为读者提供专业信息。因此,如何保持自己的出版风格、吸引专业范围内有水准的论文是办刊人必须面对和亟待解决的大事。拓展学科优势的外延就是以或局部或暂时优势为基础,赋予杂志以坚定的学科方向内涵,并将视线投向更为宽阔的学科领域,及时将学科创新与刊

物创新紧紧地结合在一起^[1,2]。办刊人应该知道,求得一篇好论文不难、求得一个好作者也不难,难的就是好作者和好论文都眷顾自己的刊物;而要做到这一点,没有一定的定性不行,仅有定性却不知开拓也不行。因此,有远见的办刊人已改变被动接受稿件的做法,向第一线的科技工作者敞开办刊的大门,采取有效的合作方式,提高期刊的针对性、实用性和前瞻性,提高科技期刊对科研工作的指导性^[3]。

2.2 认清人才强刊的重要性

在影响办刊成功与否的诸多元素中,人的因素起决定性作用。若将期刊比作木桶,将其管理者、编辑人员、营销人员等比作组成木桶的各木条,这只木桶能装多少水取决于最短的那根木条。也就是说,办刊是一种对整体实力要求极高的职业,任何一点局部劣势都会在期刊出版的整体效果上被放大。因此,培养和造就高素质的期刊编辑出版人才是刊社发展的当务之急。

高校期刊中绝大多数刊物专业性很强,而且人员编制有限,不可能将分工细化到组稿编辑和文字编辑、刊社内务和对外联络各司其责,对在岗人员的综合素质要求较高;编辑没有较好的专业知识难以胜任稿件处理工作;仅有专业知识而文字功底不够也不

收稿日期:2005-03-17

作者简介:郑楼先,港口装卸杂志社执行主编,副编审。

行。除此之外,编辑职业对于编辑人员的社交能力、敬业精神等等都有较高的要求¹¹,因而吸收、培养复合型的编辑人才成为很多刊物人才工作的目标¹²。虽然编辑行业对从业人员的素质要求本应很高,但很长时间以来大多数高校刊社并没有在这方面给予足够的重视。以往高校期刊编辑部人员的来源表明,很多编辑人员在从业前对从事这项工作的专业、文化知识准备不充分,又不具备再学习能力,但是人事制度又限制了编辑部的选择,甚至一些做法还导致人们误以为当编辑只要会校对就行,造成了目前无法回避的人才不足的矛盾。但所谓期刊编辑出版人才还不仅仅指单纯的文字编辑。现代出版技术的发展和期刊之间的竞争无一不对编辑行业的人才观构成直接的强烈的冲击,尤其是被纳入全球期刊市场后,各刊都不得不面对如何定位、如何在激烈的竞争中明确和实现自己的发展方向的问题。这一切都是对期刊的办刊人员最为现实和严峻的考验。刊社管理人才的重要性不言而喻。

2.3 认准市场准则

高校期刊普遍存在市场意识较为薄弱的问题。虽然期刊是商品已成为期刊界的共识,科技期刊产业化已是大势所趋¹³,要解决学术和技术类期刊真正进入市场的难题,却需要从办刊机制上进行深入的研究和实践。相当一部分高校期刊已在这方面进行了有益的尝试,取得了局部的成功,但并没改变计划经济时期延续下来的办刊机制。须知市场是一切商品生产的原动力,高校期刊尤其应该研究自己刊物的市场存在于何处,有多大的需求量,用最有效的办法吸引读者,首先解决杂志为读者服务而不是为作者服务的问题¹⁴,这就迫切需要按市场经济规律办刊。应该改变学术和技术期刊与市场完全剥离开来考虑问题的做法,有计划有步骤地将有条件的刊物推向市场。对于科技期刊来说,市场是一个宽泛的概念,广告客户、杂志订户、专业技术中介等等合作伙伴构成了一个以期刊专业特色为中心的市场辐射圈,这个圈的大小取决于期刊的专业影响力和办刊人员的市场拓展能力。

2.4 认知期刊发展的多元化

从现有的期刊评价体系不难看出,无法用单一的指标来衡定期刊的优劣。有的高校虽然对期刊实行归口管理,但无法回避的矛盾是这些期刊种类多,甚至属于完全不同的

专业领域¹⁵,这就提醒管理者要在管理上分清层次,分别制定发展方向和目标;办刊人要学会借鉴其它刊物的优点,不断总结经验,提高办刊效率和水平。高校期刊群中相当一部分刊物在学科或在广告市场上的深远影响已为这部分刊物做大做强打下了良好的基础,如何强化这部分刊物的优势,是刊社管理的重中之重。越来越多的高校期刊的影响力正以依托专业特色优势稳步上升的事实说明,高校期刊群中专业性很强的刊物正顺应了科技期刊小众化的发展趋势。

2.5 认同专业化办刊理念

在很长时间里,很多高校期刊处于边缘状态,办得好得不到重视,办得差也少有追究;高校对期刊的投入与产出也较少追究,看似宽松的办刊政策的背后反映出的是办刊理念模糊。固然,学术类和技术类刊物是需要投入的,但绝不是可以不问产出的。专业化办刊强调的就是要理顺投入和产出的关系。科技期刊产出的也许不完全是经济效益,而且高校期刊在现有的办刊体制下大多不以经济效益为主要目的,而是以社会效益为主要目标;即使如此,在认同社会效益这个较为空泛的概念之后,并没有任何机构以任何形式阻止高校期刊去开创社会效益和经济效益双丰收的局面,那么,是什么阻碍了期刊的丰收之路呢?是理念。当编辑我们是专业的,但办刊是另一种专业,不引入现代营销策略是无法进入期刊市场的,而整个科技期刊界对这一点的认识和实践都滞后于市场的需要。

2.6 认识期刊发展的特殊性

高校期刊的发展有自身的规律性和特殊性。首要的难题是人才的选择和培养,培养对编辑事业有执着追求、有良好的职业道德、具有较好的文字功底和专业知识、掌握了现代编辑技能的编辑需要有一套完善的体制和一定的实践。高校办刊有人才优势,但期刊人才的培养有其自身的规律和要求,无法一蹴而就。其次,期刊的出版是一个复杂的体系,其间组稿、编辑加工、印刷、发行各个环节必须有机地协调配合。高校期刊大多由3~5人组成,以有限的人力应对这个复杂的体系想要在各个环节都有作为显然是不现实的。因此,必须充分利用社会资源,将一部分工序分流出去,集中编辑优势力量办刊。再者期刊的发展与相关学科的进展密不可分,断开了与学科的关联,科技期刊便是无源之水、无本之木;高校合并重组之后的刊物,尤其是学报,必

须充分认识这一特定条件下的办刊方向¹⁶。一所高校同时拥有几种学报,没有明确的方向势必造成优势资源的浪费。

对于高校期刊,正是这些特殊性决定了其刊物的发展应该有与之相配套的管理措施,应考虑在与高校总体管理体制不抵触的前提下,针对刊物的发展要求建立相应的政策体系,以激励有潜质的刊物发展壮大,成为同类刊物中的权威。这个目标对很多高校期刊而言并不遥远。

3 结束语

在不久前公布的第三届国家期刊奖百种重点期刊奖科技期刊入围名单中,42种学术期刊中有17种期刊出自高校,占学术期刊入围总数的40%;湖北省获得国家期刊奖的期刊有5种,其中有3种期刊出自高校,占湖北省获奖总数的60%;期刊影响因子和被引频次均高于全国平均水平的湖北省19种科技期刊中,绝大多数出自高校。

名校出名刊、特色专业成就大刊、成功营销创品牌期刊在湖北高校科技期刊群中已初露端倪,高校办科技期刊在规模上已有相当的基础,从技术上讲已经相当成熟,所需要的是从新的高度挖掘和发挥各刊的优势和特色,并在政策和具体的管理上采用有效的机制以促成其核心竞争力的形成。

相信在不远的将来,会有更多的名刊和名编辑出自高校期刊群。

参考文献:

- [1]肖宏.科技期刊发展与知识创新工程[J].中国科技期刊研究,1999,10(1):61-63.
- [2]张弘.科技期刊发展与知识创新[J].中国科技期刊研究,2004,15(6):639-641.
- [3]邹大挺.关于我国科技期刊发展战略的思考[J].中国科技期刊研究,2004,15(5):501-503.
- [4]王华生.编辑潜能与稿件质量的互动[J].科技与出版,2004,(4):8-10.
- [5]张翠英,刘霞.探讨科技期刊复合型编辑人才队伍建设[J].中国科技期刊研究,2004,15(5):611-613.
- [6]孙忠.科技期刊产业化是大势所趋[J].编辑之友,2004,(1):58-60.
- [7]李建军.搞好学报发行的根本途径[J].编辑之友,2004,(3):57-59.
- [8]秦和平,杨勇,杨萌.高校工科学报改革再思考[J].中国科技期刊研究,2004,15(6).

(责任编辑:高建平)